
บทที่  2 

แนวคิด  ทฤษฎีและทบทวนวรรณกรรม 

                         
 บทนี้จะกลาวถึงทฤษฎี แนวคิดเกี่ยวกับสภาพแวดลอมท่ีมีผลกระทบตอการบัญชีระหวาง
ประเทศ  รูปแบบทางการบัญชี  กระบวนการในการกําหนดมาตรฐานการบัญชี  มาตรฐานการบัญชี  
รวมถึงวรรณกรรมท่ีเกี่ยวของ  โดยมีรายละเอียดดังนี ้
   
1. สภาพแวดลอมท่ีมีผลกระทบตอการบัญชรีะหวางประเทศ   

การบัญชีของแตละประเทศถูกกําหนดโดยสภาพแวดลอมของแตละประเทศ  เชน  ความ
แตกตางทางประวัติศาสตร ระบบการเมือง กฎหมาย สังคมและวัฒนธรรม เปนตน  ทําใหการพัฒนา
รูปแบบทางการบัญชียอมมีความแตกตางกนัดวย 

ปจจัยท่ีมีสวนกําหนดการพัฒนาบัญชี      ประกอบดวย 
1.1 แหลงเงินทุนภายนอก (External Finance)  
1.2 ระบบกฎหมาย (Legal System) 
1.3 ความสัมพันธดานเศรษฐกิจและการเมืองกับประเทศอ่ืน (Political and Economic Ties 

with Other Countries) 
1.4 ระดับเงินเฟอ (Levels of Inflation) 
1.5 ขนาดและความซับซอนของหนวยธุรกิจของหนวยงานและระดับการศึกษา (Size and 

Complexity of Business Enterprises and Education) 
1.6 วัฒนธรรม (Culture) 

1.1 แหลงเงินทุนภายนอก 
แหลงเงินทุนของธุรกิจเปนปจจัยสําคัญท่ีบอกใหทราบวา   โดยสวนใหญผูใชงบการเงิน

เปนใครและมีผลตอลักษณะของระบบบัญชีภายในประเทศอยางไร โดยแหลงเงินทุนแบงเปน 2 
แหลง (ศิริลักษณ  ศุทธชัย, 2549: 90)   คือ    

1.1.1 แหลงเงินทุนท่ีมาจากตลาดทุน(Capital market –base financing system)  ธุรกิจไดรับ
เงินทุนมาจากการเสนอขายหุนใหกับบุคคลภายนอก  รายงานทางการเงินท่ีจัดทําจึงจัดทําข้ึนเพื่อ
เสนอตอเจาของกิจการท่ีเสมือนบุคคลภายนอก   เพ่ือใหผูเปนเจาของสามารถประเมินการทํางาน
ของผูบริหารได   ประเทศท่ีมีลักษณะธุรกิจแบบนี้มาก  ยอมตองการการบัญชีท่ีจัดทํารายงาน
ทางการเงินท่ีเปนประโยชนตอการตัดสินใจของบุคคลภายนอก  ดังนั้น  มาตรฐานการบัญชีจะอยูบน
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1.1.2  แหลงเงินทุนท่ีมาจากสถาบันการเงิน (Credit – based financing system)  ธุรกิจไดรับ
เงินทุนมาจากการกูยืมธนาคารหรือสถาบันการเงินอ่ืน ๆ   ดังนั้น     ผูใชงบการเงินสวนใหญจะเปน
ผูบริหารและธนาคารหรือสถาบันการเงิน ซ่ึงถือวาเปนผูใชงบการเงินภายในบริษัทและสามารถ
เขาถึงขอมูลทางการเงินท่ีตนเองตองการได   ดังนัน้  ลักษณะของการบัญชีสําหรับประเทศท่ีมีธุรกิจ
ประเภทนี้มาก จะเปนลักษณะบัญชีท่ีเปนไปเพื่อปกปองผลประโยชนของเจาของกิจการและ
ธนาคารหรือสถาบันการเงิน   มาตรฐานการบัญชีจะยดึหลักความระมัดระวังในการนําเสนอขอมูล
และการเปดเผยขอมูลทางการเงินจะเปนไปตามกฎหมายเทานั้น  

1.2 ระบบกฎหมาย 
ในทางบัญชีไดมีการแบงกลุมประเทศตามลักษณะกฎหมายได  2  กลุม  (ชูศรี  เที้ยศิริเพชร, 

2545: 14)   ไดแก 
1.2.1 กลุมประเทศท่ีมีการบัญชีเนนตามกฎหมาย  (Legalistic) ไดแก  ประเทศท่ีมีระบบ

กฎหมายท่ีเรียกวา   ประมวลกฎหมาย (Code Law หรือ Civil Law)   ซ่ึงระบบนี้จะกําหนดมาตรฐาน
ข้ันตํ่าของพฤติกรรมท่ีประชาชนตองปฏิบัตติาม หลักการบัญชีจะถูกกําหนดเปนกฎหมายแนวปฏิบัติ
ทางการบัญชีมีแนวโนมท่ีจะระบุวิธีการและข้ันตอนโดยละเอียด บทบาทหนึ่งเบ้ืองตนของการบัญชี
จะเปนการกาํหนดจาํนวนภาษีอากรท่ีตองเสียใหแกรัฐบาล ตวัอยางประเทศในกลุมนี้ ไดแก  ประเทศ
ฝร่ังเศส  เยอรมัน  และอารเยนตินา    เปนตน  

1.2.2 กลุมประเทศท่ีมีการบัญชีท่ีไมมุงเนนตามกฎหมาย (Non Legalistic) ไดแก  ประเทศ
ท่ีมีระบบกฎหมายจารีตประเพณี (Common Law)    ซ่ึงจะเปนการระบุวาส่ิงใดเปนส่ิงท่ีผิดกฎหมาย 
ตราบใดท่ีกฎหมายไมไดระบุวาผิด พลเมืองจะมีเสรีภาพท่ีจะใชดุลยพินิจ มีการพัฒนามาจากการ
พิพากษาตดัสินในอดีต    แนวปฏิบัติทางการบัญชีจึงไมเปนสวนหนึง่ของกฎหมาย แตมักกําหนด
โดยองคกรภาคเอกชน   การบัญชีจึงมีการปรับตัวและกอใหเกดิการพฒันาการใหม ๆ ข้ึน   ตัวอยาง
ประเทศในกลุมนี้   ไดแก   ประเทศสหราชอาณาจักร   และสหรัฐอเมริกา เปนตน  

1.3 ความสัมพันธดานเศรษฐกิจและการเมืองกับประเทศอ่ืน 
วิทยาการทางการบัญชีสามารถนําเขาและสงออกระหวางประเทศได เชนเดียวกับระบบ

การเมืองและลัทธิตาง ๆ   การบัญชีจะมีลักษณะคลายคลึงกัน (Similar)   สําหรับประเทศท่ีมีลักษณะ
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ความผูกพันทางการเมืองและเศรษฐกิจระหวางประเทศมีสวนหรืออิทธิพลตอการพัฒนาการ
บัญชีของแตละประเทศเปนอยางมาก และกอใหเกิดองคกรท่ีทําหนาท่ีออกมาตรฐานการบัญชี
ระหวางประเทศข้ึน  เรียกวา  คณะกรรมการมาตรฐานการบัญชีระหวางประเทศ (The International 
Standard Committee – IASC)        ซ่ึงไดพัฒนามาตรฐานการบัญชีระหวางประเทศเพือ่เปนแนวการ
ปฏิบัติทางการบัญชีท่ียอมรับท่ัวโลก   อีกหนวยงานหนึ่ง  เรียกวา  สหพันธนักบัญชีระหวางประเทศ 
(The International Federation of Accountants – IFAC)   ไดมีการออกมาตรฐานการสอบบัญชี
ระหวางประเทศ  นอกจากนี้มีองคกรอ่ืน ๆ ท่ีมีบทบาทในการพัฒนารายงานทางการเงินระหวาง
ประเทศ    อาทิเชน  สหประชาชาติ (United Nations – UN)  องคกรเพื่อการพัฒนาและความรวมมือ
ทางเศรษฐกิจ (Organization for Economic Cooperation and Development – OECD)  กลุมประเทศ
อาเซียน (ASEAN)  และกองทุนการเงินระหวางประเทศ  (International Monetary Fund – IMF)  
เปนตน   

1.4 ระดับเงินเฟอ 
หลักการบัญชีในหลายประเทศ  รวมท้ังสหรัฐอเมริกาใชหลักราคาทุน (Historical Cost) 

โดยมีขอสมมุติฐานวา  หนวยเงินตราท่ีใชรายงานไมเปล่ียนแปลงหรือมีเสถียรภาพ  ไมมีเงินเฟอ  
นั่นคือ  กิจการจะบันทึกรายการซ้ือขาย  และรายการอ่ืน ๆ ดวยจํานวนเงิน  ณ  วนัท่ีเกิดรายการข้ึน
โดยไมมีการปรับมูลคาในภายหลัง   หลักราคาทุนจึงไมเหมาะสําหรับการวัดคาสินทรัพยท่ีกิจการ
ถือครองมานาน    เชน    ท่ีดนิ   อาคาร    เปนตน   เม่ือประเทศแถบอเมริกาใตเผชิญกับภาวะเงินเฟอ
อยางรุนแรงติดตอกนั จึงไมมีการนําหลักราคาทุนมาใชแตไดมีการวัดมูลคาของรายการในงบการเงิน
ตามเกณฑการเปล่ียนแปลงในระดับราคา (ชูศรี  เท้ียศิริเพชร, 2545: 17) 

ประเทศสหรัฐอเมริกาเผชิญกับภาวะเงินเฟอเล็กนอยหลังสงครามโลกคร้ังท่ี 2  จนกระท่ัง
ในชวงป ค.ศ. 1970 ซ่ึงภาวะเงินเฟอสูงข้ึน      นักบัญชีสวนใหญท่ีเคยพอใจกับการใชหลักราคาทุน
ไดหันมาสนใจตอการบัญชีสําหรับการเปล่ียนแปลงในระดับราคา     ซ่ึงเดิมมีการสนใจเฉพาะใน
หมูนักวิชาการเทานั้น   ในป ค.ศ. 1979  คณะกรรมการมาตรฐานการบัญชี (Financial Accounting 
Standards Board – FASB) ซ่ึงเปนหนวยงานออกมาตรฐานการบัญชีของสหรัฐอเมริกาไดกําหนดให
บริษัทใหญจัดทําการบัญชีสําหรับการเปล่ียนแปลงในระดับราคา    และกิจการจะตองรายงาน
ผลกระทบจากการเปล่ียนแปลงในระดับราคาลงในรายงานประจําป  พรอมท้ังยื่นรายงานตอตลาด
หลักทรัพย (SEC) ดวย ขอกาํหนดนีไ้ดยกเลิกไปในป   ค.ศ. 1984                                     เม่ือภาวะ
เงินเฟอกลับสูภาวะตํ่าลง 



 9 

ความสนใจในการบัญชีสําหรับการเปลี่ยนแปลงในระดับราคา  ข้ึนอยูกับภาวะเงินเฟอ
ของแตละประเทศ    ประเทศท่ีเผชิญกับภาวะเงินเฟอนานไดพยายามหามาตรการทางการบัญชี    
เพื่อรายงานใหสอดคลองกับภาวะดังกลาว  

1.5 ขนาดและความซับซอนของหนวยธุรกิจของหนวยงานและระดับการศึกษา    
ขนาดและความซับซอนของธุรกิจ จะกอใหเกิดรายการบัญชีท่ีมีความหลากหลายได         

(ศิริลักษณ  ศุทธชัย, 2549: 88-91)    ดังนั้น  ยิ่งบริษัทในประเทศสวนใหญมีขนาดใหญและซับซอน
มากเทาไหร รายการบัญชีท่ีเกิดข้ึนยอมมีความซับซอนมากข้ึนเทานั้น เปนผลใหการบัญชีมีการ
พัฒนาไปสูระบบท่ีมีความซับซอน  นอกจากนี้  ระบบการศึกษาเปนตัวแปรหนึ่งในการบงบอกวา
การบัญชีในประเทศหน่ึง ๆ สามารถมีความซับซอนไดมากนอยเพยีงใด   ประเทศท่ีการศึกษาดานบัญชี
ยังไมมีพัฒนาการที่เพียงพอ   เชน  ประเทศท่ียังไมมีการสอนเร่ืองการบัญชีระดับสูงยอมเปนการยาก
ท่ีการบัญชีในประเทศนั้นจะมีระบบบัญชีท่ีมีความซับซอน   เหมือนประเทศท่ีมีการเรียนการสอน
ในเร่ืองนี้   ดงันั้น   ความสัมพันธระหวางระบบการศึกษาและการบัญชี  คือ  คุณภาพของระบบ
การศึกษาสัมพันธกับคุณภาพของนักบัญชีแลวคุณภาพของนักบัญชีบงบอกถึงลักษณะของการบัญชี
ท่ีมีในประเทศ  

1.6 วัฒนธรรม 
วัฒนธรรมอาจหมายถึง   คานิยมและทัศนคติท่ีบุคคลในสังคมอยูรวมกนัซ่ึงเปนปจจยัท่ีเปน

รากฐานของระบบตาง ๆ ในแตละประเทศ  รวมท้ังมีสวนรวมในการกําหนดแนวคิด   มาตรฐาน
และแนวปฏิบัติทางการบัญชีของแตละประเทศดวย (ชูศรี  เท้ียศิริเพชร, 2545: 18) 

Hofstede ไดมีการศึกษาวิจยัความสัมพันธระหวางมูลคาทางการบัญชี (Accounting value)  
กับมูลคาทางสังคม (Social value)ของประเทศตาง ๆ โดยไดทําการศึกษาขอมูลจากพนักงานของ
บริษัทขามชาติของสหรัฐอเมริกาท่ีดําเนินธุรกิจในประเทศตาง ๆ จํานวน  40  ประเทศ ผลการศึกษา
ไดสรุปมุมมองทางวัฒนธรรมของประเทศตาง ๆ  จําแนกเปน  4  มุมมอง     ไดแก 

1.6.1 ความเปนปจเจกบุคคลกับการอยูรวมเปนกลุม  (Individualism Versus Collectivism)   
ในสังคมท่ีเปนปจเจกบุคคล    บุคคลไมมีความผูกพันกัน มีความเปนอิสระ  สามารถดูแลตนเอง  
โดยมีเคร่ืองบงช้ี   เชน  การใชสรรพนามแทนตัวเองวา   “ฉัน (I)”   ในขณะท่ีสังคมท่ีเปนการอยู
รวมกัน   บุคคลมีความผูกพันกนัแนนหนาและซ้ือสัตยตอกัน   มักจะใชสรรพนามเรียกตัวเองวา 
“เรา (We)”   ปญหาท่ีพิจารณาคือ  ระดับความเปนอิสระท่ีเหมาะสมในสังคม 
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1.6.2 ชองวางของสายอํานาจท่ีมากกับนอย(Large Versus Small Power Distance) หมายถึง   
ระดับความไมเทาเทียบกนัในสังคม  ผูท่ีมีอํานาจมากมักเปนผูท่ียอมรับในสังคม  สวนผูท่ีมีอํานาจ
นอยมักหาความเทาเทียบกนั   ปญหาท่ีตองพิจารณาคือสังคมจะทําใหเกดิความเทาเทียบกันอยางไร 

1.6.3 การหลีกเล่ียงความไมแนนอนมากกับนอย  (Strong Versus Weak Uncertainty 
Avoidance)   หมายถึง ระดับความรูสึกไมสบายใจท่ีคนในสังคมมีตอความไมแนนอนท่ีจะเกิดข้ึน
ในอนาคต    ถาคนในสังคมรูสึกไมสบายใจสูงพฤติกรรมจะไมยืดหยุน   สวนในสังคมท่ีคนมีความ
ไมสบายใจตํ่าพฤติกรรมจะรูสึกผอนคลาย      ปญหาท่ีจะพิจารณาคือทําอยางไรใหสังคมแสดงความ
จริงใจออกมา 

1.6.4 ความเปนวัตถุนิยมกับจิตนยิม  (Masculinity Versus Femininity) ในสังคมท่ีคานิยม
เปนวัตถุนยิม  จะใหความสําคัญตอความสําเร็จท่ีสามารถมองเห็นและวัดได   สวนสังคมท่ีเปนจิต
นิยม   จะใหความสําคัญตอการเอ้ืออาทรตอกันและคุณภาพชีวติ 

จากผลการศึกษาขางตนนี้  ไดนําไปสูการกําหนดแนวคิดในการเช่ือมโยงระหวาง
วัฒนธรรมกับการบัญชีโดยนักวิชาการหลายคน ตัวอยางเชน  ในสังคมท่ีเปนปจเจกบุคคล  การบัญชี
จะมีแนวโนมเปดเผยขอมูลมากกวาในสังคมท่ีมีการรวมกลุม   และในสังคมท่ีมีการหลีกเล่ียงความ
ไมแนนอนนอย การบัญชีจะมีการวัดมูลคาทางการบัญชีท่ีแทจริง   ในขณะท่ีสังคมท่ีหลีกเล่ียงความ
ไมแนนอนสูง   แนวปฏิบัติทางการบัญชีจะมีแนวโนมวดัมูลคาอยางระมัดระวัง 

 
2. รูปแบบทางการบัญชี  (Accounting Models)   

ในประเทศท่ีมีสภาพแวดลอมท่ีคลายคลึงกัน จะมีการใชรูปแบบทางการบัญชีท่ีคลายคลึงดวย 
โดยรูปแบบทางบัญชีนั้นมีการกําหนดไวหลายกลุม  โดยหนึ่งในหลายกลุมนั้นท่ีถือวาเปนรูปแบบ
ทางการบัญชีใหม      คือ    รูปแบบทางการบัญชีของ Gernon และ Meek   ซ่ึงไดมีการแบงรูปแบบ
ทางการบัญชีตามลักษณะของการจัดทําบัญชี   โดยแบงเปน 3 รูปแบบ (ชูศรี  เท้ียศิริเพชร, 2545: 18-
21)   ไดแก 

2.1 รูปแบบการนําเสนออยางยุติธรรมและเปดเผยอยางเต็มท่ี  (The Presentation / full 
Model)  

รูปแบบการนําเสนออยางยุติธรรมและเปดเผยอยางเต็มท่ี          เปนแบบจําลองทางบัญชี
เพื่อสนองความตองการในการตัดสินใจของผูลงทุนภายนอก  ท้ังนักลงทุนและเจาหนี้ใหสามารถ
ประเมินผลการดําเนินงานและพยากรณกระแสเงินสดและกําไรในอนาคตได และยังเปนการ
นําเสนออยางยุติธรรม (Fair)   ถึงฐานะและผลการดําเนนิงาน โดยรูปแบบทางการบัญชีนี้เร่ิมตนจาก
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รูปแบบทางการบัญชีนี้ไดรับการพัฒนา โดยคณะกรรมการมาตรฐานการบัญชีระหวาง
ประเทศ (LASB)   เพื่อสามารถเสนอขอมูลตอตลาดทุนระหวางประเทศ   ซ่ึงคณะกรรมการเหลานี้
ไดออกมาตรฐานการรายงานทางการเงินระหวางประเทศ โดยเปน Benchmark สําหรับประเทศ
เศรษฐกิจใหม 

2.2 รูปแบบปฏิบัติตามกฎหมาย   (The  Legal Compliance Model)   
รูปแบบปฏิบัติตามกฎหมาย     เปนแบบจําลองท่ีใชในประเทศที่ใชระบบกฎหมายแบบ

ประมวลกฎหมาย (Code Law)   ไดแก     ประเทศในยุโรปและญ่ีปุน   บางคร้ังเรียกวา Continental 
Model      ซ่ึงรูปแบบนี้มีลักษณะดังตอไปนี้ 

2.2.1 มีความสัมพันธใกลชิดกับสถาบันการเงิน  จึงทําใหทราบขอมูลภายใน 
2.2.2 เนนการสนองความตองการตามขอกําหนดของรัฐบาลในการคํานวณภาษีอากรหรือ

การกํากับดแูลใหเปนไปตามแผนเศรษฐกิจ 
2.2.3 แนวปฏิบัติทางบัญชีมีแนวโนมระมัดระวัง 
2.2.4 การแสดงกําไรจะสมํ่าเสมอ  เพื่อการเสียภาษีจายเงินปนผลและโบนัสจะเทากนัทุกป 
2.2.5 การเปดเผยขอมูลตอบุคคลภายนอกมนีอย 

2.3 รูปแบบการปรับปรุงตามเงินเฟอ   (The Inflation-Adjusted Model) 
การเปล่ียนแปลงปรับปรุงราคาเปนส่ิงที่เกิดข้ึนทุกประเทศ    ดังนั้น  เม่ือเกิดเงินเฟอข้ึน  

การบัญชีควรจะมีการปรับปรุง “เพิ่ม” เขาไปกับการเสนอตามรูปแบบทางการบัญชีสองรูปแบบ
ขางตน ซ่ึงกลุมประเทศท่ีใชรูปแบบทางการบัญชีนี้ เชน กลุมประเทศอเมริกาใต ตัวอยางเชน 
ประเทศเม็กซิโกจะแสดงรูปแบบทางการบัญชี แตจะปรับปรุงดวย ดัชนรีาคา (Price Index)   
  
3. กระบวนการกําหนดมาตรฐานการบัญชีระดับประเทศ    

การที่กระบวนการกําหนดมาตรฐานบัญชี อาจมาจากภาคเอกชนหรือภาครัฐบาล 
กระบวนการกาํหนดมาตรฐานการบัญชี จึงมีอิทธิพลตอความพึงพอใจในการปฏิบัติตามมาตรฐาน
การบัญชี(Accounting Standards) เปนกฎเกณฑในการจดัทํางบการเงิน   โดยมีการกําหนดมาตรฐาน
การบัญชีเปนกรอบแนวคิด กลาวไดวา มาตรฐานบัญชีเปนผลงานของการกําหนดมาตรฐานการบัญชี  
แนวปฏิบัติทางการบัญชี (Accounting Practice)  ท่ีแทจริงอาจแตกตางจากมาตรฐานการบัญชี    
ความสัมพันธระหวางมาตรฐานการบัญชแีละแนวปฏิบัติทางการบัญชีมีความซับซอน   อาจไมเปน
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3.1 ขอบเขตของมาตรฐานรายงานการเงินระหวางประเทศ  โดยปกติ (Deloitte, 2006: Online) 
มีดังนี ้

3.1.1 มาตรฐานของคณะกรรมการมาตรฐานการบัญชีระหวางประเทศ (International 
Accounting Standards Board: IASB) ควรมีความรูเกี่ยวกับมาตรฐานรายงานการเงินระหวาง
ประเทศ (IFRSs) 

3.1.2 มาตรฐานการบัญชีระหวางประเทศทั้งหมดและการตีความประเด็นตางๆ โดย
คณะกรรมการมาตรฐานการบัญชีระหวางประเทศ (International Accounting Standards Committee: 
IASC)  และคณะกรรมการถาวรในการตีความ (Standing Interpretations Committee: SIC) กอนท่ี
จะนําไปใชตอไป   เวนแตคณะกรรมการเหลานี้จะพัฒนามาตรฐานใหมหรือยกเลิก 

3.1.3 IFRSs  นําไปใชไดกับวัตถุประสงคโดยท่ัวไปของงบการเงินและรายงานทางการเงิน
แบบอ่ืน โดยหนวยธุรกิจท่ีหวังกาํไร –ในเชิงการคา อุตสาหกรรม การเงินและกิจกรรมอ่ืนท่ี
ใกลเคียงกัน  โดยไมคํานึงถึงรูปแบบตามกฎหมาย 

3.1.4 หนวยอ่ืนนอกเหนือจากหนวยธุรกิจท่ีหวังกําไร ก็สามารถนํามาตรฐานรายงานการเงิน
ระหวางประเทศไปใชได 

3.1.5 วัตถุประสงคท่ัวไปของงบการเงิน  คือ  สนองความตองการของผูถือหุน  เจาหนี้   
ลูกจาง  และสาธารณชนท่ีสนใจขอมูลเกีย่วกับฐานะการเงิน   ผลการดาํเนินงาน  และกระแสเงินสด 

3.1.6 รายงานการเงนิอ่ืน ประกอบดวย    ขอมูลท่ีนอกเหนอืรายงานทางการเงินท่ีชวยให
เขาใจกลุมของรายการทางการเงินใหดีข้ึน  หรือ   ทําใหผูใชสามารถตัดสินใจทางเศรษฐกิจดีข้ึน 

3.1.7 IFRSs  นําไปใชไดท้ังกับบริษัทเดี่ยวและงบการเงินรวม 
3.1.8 งบการเงินท่ีสมบูรณ    ประกอบดวย   งบดุล   งบกําไรขาดทุน   งบกระแสเงินสด  

งบแสดงการเปล่ียนแปลงสวนของทุน   หรือการเปล่ียนแปลงในสวนของทุน  ท่ีเกิดจากการลงทุน
โดยการกระจายหุน  สรุปนโยบายการบัญชีและคําอธิบายอ่ืน ๆ 

3.1.9 IFRSs   ยอมรับแนวปฏิบัต ิ  2  วิธี  คือ “ตามท่ีกําหนดไว” และ “ทางเลือกในการ
ปฏิบัติ”  ซ่ึงงบการเงินตองอธิบายถึงวิธีการที่เลือกใชในงบการเงิน 

3.1.10  ในการพัฒนามาตรฐาน IASB   ไมมีเจตนาใหมีการทางเลือกในการปฏิบัติทางบัญชี           
แตมีเจตนาท่ีจะทบทวนทางเลือกท่ีมีอยูในมาตรฐานการบัญชีระหวางประเทศใหลดจํานวนลง 



 13 

3.1.11  IFRSs  จะแสดงหลักการพื้นฐานเปนตัวอักษรชนิดหนา  และคําแนะนําอ่ืนในรูป
ตัวอักษรธรรมดา  (แตกตางกันตรง “ตัวอักษรสีดํา”/ “ตัวอักษรสีเทา”)  ซ่ึงรูปแบบตัวอักษรท้ัง 2 
ชนิดมีความสําคัญเทากัน   

3.2  กระบวนการสรางมาตรฐานการรายงานทางการเงินระหวางประเทศ   
3.2.1 ข้ันตอนของกระบวนการสรางมาตรฐานการบัญชี    โดยปกติจะมีข้ันตอน   (Deloitte, 

2006: Online) ดังนี้ (*หมายถึง ถูกกําหนดโดยการแตงตั้งหรือการบัญญัติของคณะกรรมการ
มาตรฐานการบัญชีระหวางประเทศ (International Accounting Standards Board : IASB))  

1) ทีมงานระบุและศึกษาประเด็นตางๆ  
2) ศึกษามาตรฐานและแนวปฏิบัติระหวางประเทศท่ีมีอยูของประเทศ 
3) IASB ปรึกษากับสภาท่ีปรึกษามาตรฐานเกี่ยวกับความเหมาะสมของการเพิ่ม

โครงการตอท่ีประชุมของ IASB* 
4) IASB ตั้งทีมท่ีปรึกษา* 
5) IASB จัดพิมพเอกสารประกอบการตัดสินใจเพื่อพิจารณา 
6) IASB พิจารณาคําวิจารณท่ีไดรับจากเอกสารประกอบการตัดสินใจ 
7) IASB จัดพิมพรางมาตรฐานท่ีมีมติยอมรับอยางนอย 8 คน* (รางมาตรฐานจะ

ประกอบดวยขอคิดเห็นท่ีไมเห็นดวยและหลักการท่ีไดขอยุติ) 
8) IASB พิจารณารับฟงความคิดเห็นของสาธารณชนและจากการนําไปทดสอบใช

งาน* 
9) IASB เห็นชอบกับมาตรฐานฉบับสมบูรณดวยมติไมนอยกวา  8  คน  * 

(มาตรฐานจะประกอบดวยขอคิดเห็นท่ีไมเห็นดวยและหลักการท่ีไดรับขอยุติ) 
3.2.2 IASB   ประชุมพิจารณาไตรตรองและเปดแถลงตอสาธารณชน    

3.3 กระบวนการในการตีความมาตรฐาน 
การตีความรายงานการเงินระหวางประเทศ ไดรับการพัฒนาโดยคณะกรรมการตีความ

รายงานการเงนิระหวางประเทศ  (International Financial Reporting Interpretation Committee: 
IFRIC)   ซ่ึงไดรับความเหน็ชอบจาก IASB (Deloitte, 2006: Online)  ประกอบดวย 

3.3.1  ข้ันตอนการดาํเนินงานโดยปกติของการตีความ ประกอบดวย (* หมายถึง IASB 
กําหนดข้ึน) 

1) ทีมงานระบุและศึกษาประเดน็มาตรฐานและแนวปฏิบัติของประเทศท่ีมีอยู 
2) IFRIC  ศึกษามาตรฐานและแนวปฏิบัติของประเทศ 
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3) IFRIC พิมพรางการตีความสําหรับการพิจารณาขอคิดเหน็  ถาไมมีสมาชิกของ 
IFRIC  มากกวา 3 คนลงมติคัดคานแผนงาน 

4) IFRIC พิจารณาขอคิดเห็นท่ีไดรับจากรางการตีความภายในระยะเวลาท่ีเหมาะสม 
5) IFRIC เห็นชอบการตีความคร้ังสุดทาย  ถาไมมีสมาชิกของ IFRIC  มากกวา 3 

คนใหการคัดคาน  และสงกลับให IASB* 
6) IFRIC  ประชุมพิจารณาไตรตรองและเปดแถลงตอสาธารณชน 

3.3.2 รายงานการเงนิระหวางประเทศและการตคีวามแตละฉบับจะประกาศและบังคับใช
และระยะเวลาท่ีกําหนด  
 
4. มาตรฐานการบัญชี     หมายถึง    หลักการบัญชีและวิธีปฏิบัติทางการบัญชีท่ีรับรองท่ัวไป หรือ 
มาตรฐานการบัญชีท่ีกําหนดตามกฎหมาย โดยท่ัวไปมาตรฐานการบัญชีจะกําหนดเร่ืองราวสําคัญไว 
(สมนึก  เอ้ือจริะพงษพนัธ และสมเดช  โรจนครีเสถียร,  2543: 28-30)  ดังนี้  

4.1 การเลือกรายการเพื่อบันทึกบัญชี หรือการรับรูรายการ  (Recognition)  หมายถึง การรวม
รายการเขาเปนสวนหนึ่งของงบดุลและงบกําไรขาดทุน กิจการจะรับรูรายการเม่ือรายการนั้นเปนไป
ตามคํานิยามขององคประกอบของงบการเงิน และเขาเง่ือนไขท้ัง 2 ขอ   คือ 

(1) มีความเปนไปไดคอนขางแน (Probable)ท่ีประโยชนเชิงเศรษฐกิจในอนาคตของ
รายการดังกลาวจะเขาหรือออกจากกิจการ 

(2 ) มีราคาทุนหรือสามารถวัดมูลคาไดอยางนาเช่ือถือ 
4.1.1   การรับรูสินทรัพย   

กิจการจะรับรูสินทรัพยในงบดุล  เมื่อมีความเปนไปไดคอนขางแนวากจิการจะไดรับ
ประโยชนเชิงเศรษฐกิจเขามาในกิจการเกินกวารอบระยะเวลาบัญชีนั้น   และสามารถวัดมูลคาได
อยางนาเช่ือถือ   ประโยชนเชิงเศรษฐกิจในอนาคต หมายถึง ศักยภาพของสินทรัพยในการกอใหเกิด
กระแสเงินสดใหกับกิจการ  เชน  กิจการจายเงินคาตอเติมอาคาร 1 ช้ัน  กิจการจะบันทึกรายการ
ดังกลาวเปนสินทรัพย    เนือ่งจากกิจการไดใชประโยชนจากอาคารนัน้เกินกวารอบระยะเวลาบัญชี   
แตถากิจการจายคาซอมแซมหลังคาร่ัวใหมีสภาพดีดังเดิม  กิจการไมสามารถบันทึกรายจายดังกลาว
นั้นเปนสินทรัพยได     เนื่องจากรายการดังกลาวไมไดกอใหเกดิประโยชนเชิงเศรษฐกิจในอนาคต 

4.1.2   การรับรูหนี้สิน 
กิจการจะรับรูหนี้สินในงบดุล เม่ือมีความเปนไดไดคอนขางแนวากิจการจะตอง

สูญเสียทรัพยากรเพื่อชําระภาระผูกพันท่ีมีอยูใหหมดไป    และภาระผูกพันนัน้ตองวดัมูลคาไดอยาง
นาเช่ือถือ   เชน   กิจการบันทึกเจาหนี้เม่ือกิจการไดรับสินคาแลวไมไดบันทึกเม่ือกจิการส่ังซ้ือสินคา 
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4.1.3   การรับรูรายได 
กิจการจะรับรูรายไดในงบกาํไรขาดทุน  เมื่อมีความแนนอนท่ีประโยชนเชิงเศรษฐกิจ

ในอนาคตเพิ่มข้ึน  เนื่องจากการเพ่ิมข้ึนของสินทรัพยหรือการลดลงของหน้ีสิน   และสามารถวัดคา
ของประโยชนเชิงเศรษฐกจิในอนาคตไดอยางนาเช่ือถือ   เชน  กิจการขายสินคา  โดยปกติจะรับรู
รายไดเม่ือสงมอบใหลูกคาแลว  หรือกจิการใหบริการจะรับรูรายไดเม่ือใหบริการเรียบรอยแลว 

4.1.4   การรับรูคาใชจาย 
กิจการจะรับรูคาใชจายในงบกําไรขาดทุน  เม่ือประโยชนเชิงเศรษฐกิจในอนาคต

ลดลง   เนื่องจากการลดลงของสินทรัพยหรือการเพิ่มข้ึนของหน้ีสิน   และเม่ือสามารถวัดมูลคาได
อยางนาเช่ือถือ 

กิจการสามารถรับรูคาใชจายโดยใชเกณฑตาง ๆ ดังนี้ 
(1)   เกณฑการจับคูรายไดกับคาใชจาย   ตามเกณฑนี้กําหนดใหกิจการรับรูรายได

พรอมกับรับรูคาใชจายท่ีเกิดข้ึนจากรายการหรือเหตุการณทางบัญชีเดียวกัน  เชน  กิจการรับรูตนทุน
ขายพรอมกับรายไดท่ีเกิดข้ึนจากการขายสินคา   รับรูคาใชจายในการรับประกันสินคาในงวดบัญชี
เดียวกันกับท่ีมีการขายสินคา 

(2)    เกณฑการปนสวนอยางเปนระบบและสมเหตุสมผล       เมื่อกิจการคาดวาจะ
ไดรับประโยชนจากการใชสินทรัพยในหลายรอบระยะเวลาบัญชี  และคาใชจายท่ีเกิดข้ึนไมมี
ความสัมพันธโดยตรงกับรายได    กิจการจะรับรูคาใชจายนั้นในงบกําไรขาดทุน   โดยอาศัยเกณฑ
ในการปนสวนท่ีมีระบบ   ตัวอยางเชน  การคิดคาเส่ือมราคาของสินทรัพยประเภทท่ีดิน อาคาร และ
อุปกรณ   คาตัดจําหนายสินทรัพยไมมีตัวตน  เปนตน 

(3)  กิจการควรรับรูคาใชจายในงบกําไรขาดทุนทันที  เม่ือรายจายนัน้ไมกอใหเกิด
ประโยชนเชิงเศรษฐกิจในอนาคต หรือไมเขาเง่ือนไขของการรับรูสินทรัพย เชน คาโฆษณา  
คาใชจายในการวิจัย   เปนตน 

4.2 การวัดมูลคารายการเพื่อกําหนดมูลคาในการจดบันทึก  (Measurement)   
การวัดมูลคา   คือ   การกําหนดจํานวนท่ีเปนตัวเงินเพื่อรับรูองคประกอบของงบการเงินใน

งบดุลหรือกําไรขาดทุน   เกณฑท่ีใชในการวัดคามีดังน้ี 
(1) ราคาทุนเดิม  (Historical Cost)   หมายถึง   การบันทึกสินทรัพยดวยจํานวนเงินสดหรือ

รายการเทียบเทาเงินสดท่ีจายไป หรือบันทึกดวยมูลคายุติธรรมของส่ิงท่ีนําไปแลกกับสินทรัพย   
และการบันทึกหนี้สินดวยจาํนวนเงินสดท่ีไดรับจากการกอภาระผูกพนั   หรือบันทึกดวยจํานวนเงิน
สดหรือรายการเทียบเทาเงินสดท่ีคาดวาจะตองจายเพื่อชําระหนี้สินท่ีเกดิจากการดําเนนิงานตามปกติ
ของกิจการ 
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(2) ราคาทุนปจจุบัน (Current Cost)   หมายถึง การแสดงสินทรัพยหรือหนี้สินดวยจํานวน
เงินสดหรือรายการเทียบเทาเงินสดท่ีตองจายในขณะนั้น  เพื่อใหไดมาซ่ึงสินทรัพยชนิดเดยีวกัน เชน   
กิจการแสดงรายการท่ีดินดวยราคาตลาด หรือเพ่ือใหภาระผูกพันในขณะนั้นหมดไป 

(3) มูลคาท่ีจะไดรับ (Reliable)      หมายถึง การแสดงสินทรัพยดวยจํานวนเงินท่ีไดรับ
จากการขาย โดยท่ีการขายนัน้ไมใชการบังคับขาย และการแสดงหน้ีสินดวยจํานวนท่ีคาดวาจะตอง
จายชําระหนี้ท่ีเกิดจากการดําเนินงานตามปกติ 

(4) มูลคาปจจุบัน (Present Value) หมายถึง การแสดงสินทรัพยดวยมูลคาปจจุบันของ
กระแสเงินสดสุทธิในอนาคตท่ีคาดวาจะไดรับ   และแสดงหนี้สินดวยมูลคาปจจุบันหรือกระแสเงิน
สดจายสุทธิท่ีคาดวาจะตองจายในอนาคตเพ่ือชําระหนี้สิน  

4.3 การนําเสนอรายการการเงิน   
งบการเงินแสดงลักษณะของผลกระทบทางการเงินของรายการและเหตุการณอ่ืน โดยการ

จัดกลุมของรายการและเหตุการณอ่ืนเขาสูกลุมตาง ๆ  ท่ีสอดคลองกับลักษณะเชิงเศรษฐกิจ  กลุม
ตาง ๆ เหลานี้ถูกเรียกวาองคประกอบของงบการเงิน 

องคประกอบตาง ๆ ท่ีมีความเช่ือมโยงโดยตรงกับฐานะทางการเงิน(งบดุล) ซ่ึงฐานะทางการ
เงิน เปนผลกระทบมาจากทรัพยากรเชิงเศรษฐกิจท่ีกิจการควบคุมโครงสรางทางการเงินของกิจการ   
สภาพคลองและความสามารถในการชําระหนี้ของกิจการและความสามารถของกิจการ ท่ีจะปรับให
เหมาะสมกับการเปล่ียนแปลงทางสภาพแวดลอมจากการดําเนินงาน  โดยมีองคประกอบดังนี้  คือ  
สินทรัพย  หนีสิ้น และสวนของเจาของ 

องคประกอบตาง  ๆ ท่ีมีความเชื่อมโยงโดยตรงกับผลการดําเนินงาน (งบกําไรขาดทุน)   ซ่ึง
ผลการดําเนินงานเปนความสามารถของกิจการท่ีไดรับกาํไรจากทรัพยากร ซ่ึงเคยลงทุนในกจิการ  
ขอมูลเกี่ยวกับจํานวน และการเปล่ียนแปลงบอยคร้ังของกําไรชวยในการประมาณกระแสเงินสดใน
อนาคตจากทรัพยากรที่มีอยูของกิจการ และชวยในการประมาณการกระแสเงินสดท่ีเพิ่มข้ึนใน
อนาคตจากทรัพยากรที่อาจจะลงทุนในกิจการเพ่ิมข้ึน   คือ  รายไดและคาใชจาย 

และสามารถทํางบอีกอยางหนึ่งได  คือ   งบกระแสเงินสดท่ีสะทอนใหเห็นท้ังองคประกอบ
ของงบดุล        และการเปล่ียนแปลงในองคประกอบของงบดุล รวมถึงมาตรฐานการบัญชีระหวางประเทศ  
ฉบับท่ี 1  ท่ีไดเพิ่มงบการเงินพื้นฐานลําดับท่ี 4  คือ  งบแสดงการเปล่ียนแปลงในสวนของเจาของ 

นอกจากนี้การนําเสนอรายงานการเงินตองมีหมายเหตุประกอบงบการเงิน  ซ่ึงในหมายเหตุ
ประกอบฯ  (Deloitte, 2006: Online)  ตองมีรายการดังตอไปนี้  

(1) ขอมูลท่ีนําเสนอเกี่ยวกับหลักเกณฑท่ีใชในการจัดทํารายงานการเงินและ
นโยบายบัญชีพิเศษท่ีกิจการนํามาใช 
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(2) การเปดเผยขอมูลอ่ืน ๆ ท่ีรายงานการเงินระหวางประเทศตองการซ่ึงไมได
แสดงอยูในงบดุล   งบกําไรขาดทุน  งบแสดงการเปล่ียนแปลงสวนของผูถือหุน หรืองบกระแสเงินสด  
และ 

(3) ขอมูลเพิ่มเติมท่ีไมปรากฏในงบดุล งบกําไรขาดทุน งบแสดงการ
เปล่ียนแปลงสวนของผูถือหุนหรืองบกระแสเงินสดท่ีมีความเกี่ยวของในการทําความเขาใจงบตาง ๆ 
เหลานี ้

หมายเหตุประกอบงบการเงินควรจะมีการอางอิงความเกี่ยวของกันระหวางรายงานการเงิน
กับหมายเหตุท่ีสัมพันธกัน  

5.  ทบทวนวรรณกรรม 
วรวุฒ ิ ตุนคํา (2547)   ไดศึกษาเกีย่วกับเร่ือง การศึกษาเปรียบเทียบแนวปฏิบัติทางการบัญชี

ระหวางประเทศสาธารณรัฐสังคมนิยมเวียดนามและประเทศไทย  ศึกษาโดยรวบรวมขอมูลจาก
หนังสือ วารสาร เอกสารประกอบการบรรยาย ฯลฯ      เพื่อใหทราบเกี่ยวกับสภาพแวดลอมท่ีมีผล
ตอแนวปฏิบัตทิางการบัญชีท้ัง 2 ประเทศ   ในสวนของมาตรฐานการบัญชีไดทําการศึกษามาตรฐาน
จํานวน 4 ฉบับ ไดแกเร่ือง สินคาคงเหลือ  สินทรัพยถาวรท่ีมีตัวตน รายไดและรายไดอ่ืน และแมบท
การบัญชี  โดยศึกษาเฉพาะประเด็นการรับรู การวัดคา และการเปดเผยเทานั้น 

ผลการศึกษาดานสภาพแวดลอมท่ีมีอิทธิพลตอการพัฒนาทางการบัญชี  คือ  ประเทศ
สาธารณรัฐสังคมนิยมเวียดนาม มีแหลงเงินทุนภายนอกจากรัฐบาลและผูถือหุน  กฎหมายแบบ
ระบบคอมมิวนิสตและแบบจารีตประเพณแีบบฝร่ังเศส ความสัมพันธทางเศรษฐกิจการเมืองกับ
ประเทศอ่ืนมีนอย ระดับเงนิเฟอตํ่า ความซับซอนของธุรกิจและระดับการศึกษานอย ดานวัฒนธรรม
มีการอยูรวมกนัเปนกลุม  ในขณะท่ีประเทศไทยมีแหลงเงินทุนจากผูถือหุน  ระบบกฎหมายเปน
แบบจารีตประเพณี     ความสัมพันธดานเศรษฐกิจการเมืองกับประเทศอ่ืนมีมาก   ความซับซอนของ
ธุรกิจและการศึกษามีมาก   วฒันธรรมมีความเปนปจเจกบุคคล    รูปแบบการนําเสนองบของท้ัง   2    
ประเทศเปนการนําเสนออยางยุติธรรมและเปดเผยเต็มท่ี   ในสวนของการพัฒนามาตรฐานการบัญชี
ของแตละประเทศ   สาธารณรัฐสังคมนิยมเวียดนาม  คือ กระทรวงการคลัง  ประเทศไทยคือ สมาคม
นักบัญชีและผูสอบบัญชีรับอนุญาตแหงประเทศไทย 

แนวปฏิบัติทางดานการบัญชี  เร่ืองการรับรูรายได VAS (Vietnam Accounting Standard) 
ใหรับรูรายไดดอกเบ้ียรับโดยใชอัตราดอกเบี้ยท่ีใชในเหตุการณนัน้ ๆ   TAS ใหใชอัตราผลตอบแทนท่ี
แทจริงของสินทรัพย   การวัดมูลคาของสินคาคงเหลือ VAS คํานวณตนทุนสินคาคงเหลือตามวิธี
เฉพาะเจาะจง   วิธีถ่ัวเฉล่ียถวงน้ําหนักและวิธีเขากอนออกกอน  TAS (Thai Accounting Standard)   
เพ่ิมวิธีตนทุนมาตรฐานและวิธีราคาขายปลีกใหเลือกใชได สินทรัพยถาวรท่ีมีตัวตน   VAS  วิธีคิด




